Методические рекомендации по выполнению контрольной работы

по курсу «Статистика предприятий торговли»
По курсу «Статистика предприятий торговли» студенты должны выполнить контрольную работу, состоящую из семи задач. 
Задачи:  5, 15, 25, 35, 45, 55, 65.

При выполнений контрольной работы надо соблюдать следующие правила:

1) указать вариант в тетради и на лицевой части; 

2) представлять решение задач подробно, со всеми формулами, развернутыми расчетами и краткими пояснениями;

3) оформлять решения задач статистическими таблицами и графиками. Правильно составлять и озаглавливать статистические таблицы, четко и ясно именовать подлежащее и все колонки сказуемого;

4) все именованные статистические показатели выражать в соответствующих единицах измерения;

5) проверять правильность примененных методов решения задач;

6) проанализировать полученные результаты и установить связи между исчисленными показателями;

7) формулировать четкие, ясные, грамотные и обоснованные выводы, сопровождая каждый из исчисленных экономических показателей соответствующими подробными пояснениями;

8) в конце контрольной работы студентам необходимо привести перечень использованной литературы и обязательно поставить свою личную подпись.

Контрольная работа, выполненная не по своему варианту, не зачитывается.

Выполненная контрольная работа предоставляется в университет для рецензирования. Правильно выполненная работа зачитывается. Если по зачтенной работе рецензентом будут сделаны замечания, необходимо внимательно разобраться в них, внести требуемые исправления и представить соответствующую доработку преподавателю.

Студенты, не получившие зачет по контрольным работам, к сдаче экзамена не допускаются. На экзаменах студенты должны быть готовы ответить на вопросы преподавателя по решению задач контрольной работы.

При возникновении трудностей в изучении курса и выполнении задач контрольной работы студентам следует обратиться за консультацией к преподавателю филиала.

Кроме того, прежде чем приступать к выполнению контрольной работы, необходимо также ознакомиться с приведенными ниже методическим указаниями по отдельным темам курса и методикой решения ряда задач.

Тема: Статистические изучения торговли товарами и услугами

В начале надо разобраться  в понятии товарооборота как главного показателя товарного обращения и основного объекта коммерческой деятельности; уяснить классификацию основных категорий товарооборота, понятие звенности товародвижения (задача 1.)

Прежде чем решать задачи по оптовому товарообороту, важно уяснить основные понятия, связанные с коммерческой деятельностью на рынке товаров и услуг: емкость, насыщенность рынка, его потенциал; договорные отношения в сфере обращения товаров, спроса, предложения.

Изучая статистику розничного товарооборота, надо разобраться в системе показателей розничного товарооборота, товарной структуры и методах расчета коэффициента выбытия товаров и относительных величин структуры выбытия товаров, методике расчетов коэффициентов инкассации торговой выручки (задача 4, 5, 10, 15).

Изучая динамику продаж товаров (задачи 3, 6, 8, 11, 12, 14, 17), необходимо четко уяснить методику расчета индексов объема розничного товарооборота в фактических (действующих) и сопоставимых ценах и их взаимосвязь; средний арифметический индекс физического объема товарооборота и среднегармонический индекс цен; мультипликативные и аддитивные индексные факторные модели показателя розничного товарооборота в фактических ценах.

При изучении данной темы вначале следует усвоить сущность и значение индексов, особенности использования данного метода в статистики коммерческой деятельности и их классификацию на индивидуальные и общие, агрегатные и средние.

Следует иметь в виду, что порядок расчета индексов определяется исходными данными.

Агрегатная форма общих индексов применяется тогда, когда известны индексируемые величины и веса (соизмерители) индексов. Их расчет производится по формулам:

индекс цен –  
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индекс физического объема товарооборота (в сопоставимых ценах) –  
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индекс товарооборота в фактических (действующих ценах) –  
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Важное значение имеет система взаимосвязи этих индексов (
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), которая позволяет проверить по двум известным индексам значение третьего неизвестного. Так, например, при увеличении товарооборота в фактических ценах в отчетном периоде по сравнению с базисным на 6% (Ipq=1,06) и одновременном повышении цен в среднем на 5% (Ip=1,05), индекс физического объема товарооборота составит: 
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   или 100, 95%.

На основе системы взаимосвязанных индексов можно также рассчитать абсолютные изменения товарооборота за счет отдельных факторов, находя разности между числителем и знаменателем соответствующих индексов, т.е.:
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Широкое применение в торговли нашли формулы среднегармонического индекса цен 
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, преобразованная форма индекса физического объема (индекса товарооборота в сопоставимых ценах) 
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. Их расчет производится на основе данных о товарообороте в фактических ценах и индивидуальных индексов цен (
[image: image10.wmf]p

i

). Например, если цена на товар К повышена в отчетном периоде по сравнению с базисным на 6%, то индивидуальный индекс цен составляет:
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Сумма экономического эффекта от изменения цен на товары определяется: 
[image: image12.wmf]å

å

-

p

i

q

p

q

p

1

1

1

1

        (5)

Необходимо также рассмотреть порядок расчета индекса покупательной особенности рубля, который представляет собой обратную величину индекса цен 
[image: image13.wmf])
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 (задача 17).

Решая задачи 7, 9, 16, исчисление соответствующих индексов целесообразнее производить по следующим формулам:

индекс переменного состава: 
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индекс постоянного состава: 
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индекс структурных сдвигов: 
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Изменение средней цены 
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 в отчетном периоде 
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 по сравнению с базисным периодом 
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 за счет отдельных факторов определяется как разность между числителем и знаменателем индексов, рассчитанных в формулах 6-8.

При решении задач 2, 4, 10 обратите внимание на методику расчета коэффициента эластичности продажи отдельных товарных групп от товарооборота:
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где 
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D

 и 
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 – соответственно абсолютный прирост продажи отдельных товаров и товарооборота в отчетном периоде;

x0 и y0 – соответственно абсолютные уровни продажи товаров и товарооборота в базисном периоде.

Если перегруппировать показатели так, что получим темпы прироста отдельных товаров и товарооборота, то
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При решении задачи 13 необходимо разобраться в составе товарооборота и кулинарной продукции в общественном питании, а также методах изучения товарной структуры товарооборота предприятий в общественного питания.

Тема: Статистика товарных запасов и товарооборачиваемости (задачи 20-37)

Изучая данную тему, прежде всего надо уяснить методику расчета среднего объема товарных запасов по формуле средней хронологической (задача 33); методы анализа обеспеченности товарооборота товарными запасами, определение соответствия фактических товарных запасов установленному нормативу в сумме и в днях оборота по товарным группам и по товарному предприятию в целом (задача 26):
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 товарные запасы в сумме;
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 товарные запасы в днях;

где      Зф – фактические запасы на конец квартала (или другой момент времени);

N – норматив запасов в днях;

m – однодневный товарооборот, 
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.

Важное значение имеют показатели товарооборачиваемости – показатели скорости товарооборота (С) и времени обращения товаров (В).

Скорость товарооборота, характеризующая, частоту обновления запаса товаров за изучаемый период, исчисляется по следующим формулам:
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 –  для отдельных групп товаров,

где
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 –  товарооборот по «i»-ой товарной группе;
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 –  средний объем товаров по той же («i»-ой) товарной группе;

i=1, 2, …, n – число товарных групп, а
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 –  средняя скорость товарооборота по торговому предприятию в целом (для всех товарных групп вместе),

где
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 –  общий объем товарооборота по предприятию за изучаемый период;


[image: image33.wmf]å
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 –  средний объем товарных запасов по торговому предприятию в целом за тот же период.

Время обращения товаров выражает среднюю продолжительность пребывания товаров (в днях) на данном предприятии и определяется последующим формулам:
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 –  время обращения по отдельным видам товаров,

где
t – число дней в изучаемом периоде;
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 –  однодневный товарооборот по тем или иным видам товаров;
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 –  объем товарооборота за весь изучаемый период по данному виду товаров;

i=1, 2, …, n – число групп товаров.


[image: image37.wmf]å

å

=

m

З

В

 –  среднее время обращения товаров по торговому предприятию в целом (по всем товарным группам вместе),

где
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 –  средний объем товарных запасов по торговому предприятию в целом за изучаемый период;
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 –  объем однодневного товарооборота по торговому предприятию в целом (по всем товарным группам вместе).

Связь между показателями скорости товарооборота и времени обращения обратная, т.е. 
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Динамика показателей товарооборачиваемости (задачи 21, 25, 27-30, 32, 34) измеряется с помощью следующих индексов:
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 –  индивидуальные индексы скорости товарооборота по отдельным товарам,

где
С1 и С0 – скорости товарооборота (в оборотах) по данному товару соответственно в отчетном и базисном периодах.
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 – общий индекс средней скорости товарооборота в целом по торговому предприятию,

где
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 –  средние скорости товарооборота (в оборотах) в целом по торговому предприятию соответственно в отчетном и базисном периодах;
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 –  средний объем товарных запасов по отдельным товарным группам соответственно в отчетном и базисном периодах.
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 –  индивидуальные индексы времени обращения по отдельным товарам,

где
В1 и В0 – время обращения по данному товару (в днях) соответственно в отчетном и базисном периодах.
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 –  общий индекс среднего времени обращения товаров в целом по торговому предприятию,

где
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 и 
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 –  среднее время обращения товаров  (в днях) в целом по торговому предприятию соответственно в отчетном и базисном периодах;

m1 и m0 – однодневный товарооборот по отдельным товарным группам соответственно в отчетном и базисном периодах.
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 –  общее изменение товарооборота,   в том числе:

1. 
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 –  общее изменение среднего товарного запаса,  в том числе:

1. 
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Для коммерсантов важно уяснить сущность и методику расчета показателя ассортиментной емкости товарных запасов (задачи 22, 24). Этот показатель определяется числом разновидностей товаров внутри каждой товарной группы, приходящихся на 1000 руб. товарных запасов соответствующей товарной группы:
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где
N – число товарных разновидностей по каждой товарной группе;

З – сумма товарных запасов по каждой товарной группе.
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 –  средняя ассортиментная емкость товарных запасов в целом по торговому предприятию,

где
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 –  сумма товарных запасов в целом по предприятию.

Индексы ассортиментной емкости определяются по следующим формулам:
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 – индивидуальный индекс ассортиментной емкости,

где
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А

 и 
[image: image72.wmf]ен
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 –  ассортиментная емкость товарных запасов по данной товарной группе соответственно на конец и на начало изучаемого периода.
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 – общий индекс средней ассортиментной емкости товарных запасов в целом по торговому предприятию, 

где
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 и 
[image: image75.wmf]ен

А

 –  средняя ассортиментная емкость товарных запасов в целом по торговому предприятию соответственно на конец и на начало изучаемого периода;

Зк и Зн –  сумма товарных запасов по отдельным товарным группам соответственно на конец и на начало периода.

Динамика средней ассортиментной емкости товарных запасов складывается под влиянием изменения ассортиментной емкости товарных запасов по каждой товарной группе и структурных сдвигов в товарных запасах, т.е.:
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Тема: Статистика инфраструктуры коммерческой деятельности (задачи 38-45)

Прежде чем приступить к решению задач по данной теме, необходимо внимательно ознакомиться с источниками данных об инфраструктуре рынка товаров и услуг и изучить основные направления их анализа.

Одним из важных элементов инфраструктуры рынка является материально-техническая база торговых предприятий. Решение указанных задач предполагает умение грамотно составлять балансы основных фондов, базирующихся на следующих балансовых равенствах.
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  – по полной первоначальной стоимости,

где
ППСн, ППСк – полная первоначальная стоимость основных фондов соответственно на начало и конец изучаемого периода;

П – поступление основных фондов в течение всего изучаемого периода;

В – выбытие основных фондов (по полной первоначальной стоимости) за весь изучаемый период.
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  – по первоначальной стоимости за вычетом износа,

где
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 –  полная первоначальная стоимость основных фондов за вычетом износа соответственно на начало и конец изучаемого периода;
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 –  соответственно поступление и выбытие основных фондов с учетом износа за весь изучаемый период;

К – капитальный ремонт основных фондов в течение изучаемого периода;

А – амортизация основных фондов за изучаемый период.
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где
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 –  норма амортизационных отчислений за год (%);
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 –  полная среднегодовая первоначальная стоимость основных фондов.
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Следует также обратить внимание  на методику расчета коэффициентов фондоотдачи и фондоемкости:
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 –  объем товарооборота за изучаемый период,
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Изменение объема товарооборота за счет изменения среднегодового объема основных фондов и изменения эффективности их использования определяется по формулам:
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 –  общее изменение объема товарооборота,

где
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 –  объем товарооборота соответственно за отчетный и базисный периоды,
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 –  изменение объема товарооборота за счет изменения среднегодового объема основных фондов,

где
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 –  среднегодовой объем основных фондов соответственно за отчетный и базисный периоды;
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 –  коэффициент отдачи за базисный период.
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 –  изменение объема товарооборота за счет изменения эффективности использования основных фондов.

Расчет изменения суммы амортизации за счет изменения среднего процента амортизации и за счет изменения среднегодовой стоимости основных фондов производится по следующим формулам:
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 –  общее изменение суммы амортизации,

где
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 –  сумма амортизации соответственно за отчетный и базисный периоды.
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 –  изменение суммы амортизации за счет изменения среднего процента амортизации,

где
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 –  средний процент амортизации основных фондов соответственно за отчетный и базисный периоды.
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 –  изменение суммы амортизации за счет изменения среднегодовой стоимости основных фондов.

Для характеристики степени обеспеченности населения предприятиями торговли и торговой площадью используются следующие формулы:
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где
Ч – число предприятий торговли на конец года;


[image: image106.wmf]Н

 –  среднегодовая численность населения.
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где
Т – торговая площадь магазинов.


Студентам следует усвоить методику изучения динамики обеспеченности населения торговой площадью с помощью индексного анализа.
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где
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 –  число торговых предприятий соответственно в отчетном и базисном периодах;
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 –  среднегодовая численность населения соответственно в отчетном и базисном периодах;
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 –  средний размер1магазина соответственно в отчетном и базисном периодах,
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Тема: Статистика издержек обращения (задачи 56-64)

Изучая данную тему, следует четко уяснить экономическую сущность издержек обращения, их классификацию, структуру, измерения в виде абсолютной суммы (И) и относительного уровня (Уи), исчисляемого по формуле:
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где

[image: image114.wmf]pq

 –  объем товарооборота по соответствующей товарной группе за изучаемый период.

Динамику издержек обращения характеризует следующая система показателей:
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 –  размер изменения относительного уровня издержек обращения,

где
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 –  относительные уровни издержек обращения по данной товарной группе соответственно в отчетном и базисном периодах.


[image: image117.wmf]100

*

0

.

и

и

У

изм

У

У

Т

и

D

=

 –  темп изменения относительного уровня издержек обращения.
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 –  сумма относительной экономии (или относительного перерасхода) издержек обращения,

где

[image: image119.wmf]1
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 – объем товарооборота по соответствующей товарной группе в отчетном периоде.
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 –  индекс относительного уровня издержек обращения по данной товарной группе.

Для расчета общего индекса издержкоемкости товарооборота (т.е. влияния изменения структуры товарооборота на динамику среднего относительного уровня издержек обращения) необходимо воспользоваться формулой:
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где
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 –  относительные уровни издержек обращения по отдельным товарным группам в базисном периоде;
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 –  показатели структуры товарооборота (в сопоставимых ценах) в отчетном периоде;
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 –  показатели структуры товарооборота в базисном периоде;
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 –  средний относительный уровень издержек обращения по торговому предприятию в целом в базисном периоде.

Индекс среднего относительного уровня затрат рассчитывается по формуле:
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где 
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Индекс относительного уровня затрат в неизменной (отчетной) структуре товарооборота:
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Между индексами среднего относительного уровня затрат, индексом относительного уровня затрат в отчетной структуре товарооборота и индексом влияния изменения структуры товарооборота на динамику среднего относительного уровня затрат существует следующая взаимосвязь:
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Тема: Статистика прибыли в коммерции (задачи 65-70)

При изучении статистики прибыли, необходимо разобраться в понятии и сущности прибыли торгового предприятия, порядке ее формирования и использования; факторном анализе динамики прибыли; индексных моделях прибыли и методике расчета показателей рентабельности.

Прирост фактической суммы прибыли необходимо распределять следующим образом:
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 –  общее изменение суммы прибыли, в том числе за счет изменения:

1) объема товарооборота 
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 –  относительный уровень прибыли (рентабельность в базисном периоде);

2) относительного уровня торговых надбавок
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[image: image134.wmf]%
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 –  уровень торговых надбавок;

3) относительного уровня издержек обращения
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Тогда 
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Тема: Статистика труда и обслуживания потребителей в коммерческой деятельности (задачи 46-55)

Изучая показатели производительности труда в торговых предприятиях, надо уяснить порядок расчета среднего оборота на одного работника в действующих и сопоставимых ценах:
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 –  в фактических  (действующих) ценах,

где
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 –  среднесписочная численность работников торгового предприятия в отчетном периоде;
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 –  объем товарооборота в отчетном периоде в фактических (действующих) ценах.
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 –  в сопоставимых ценах,

где 
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 –  объем товарооборота в отчетном периоде в сопоставимых ценах;
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 –  общий индекс цен.

Здесь же следует разобраться в использовании индексного метода при анализе динамики производительности труда и определении абсолютного изменения объема товарооборота в целом, в том числе под влиянием отдельных факторов:
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 –  общее абсолютное изменение объема товарооборота.
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 –  абсолютное изменение объема товарооборота за счет изменения среднесписочной численности работников,

где
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 –  средний оборот на одного работника.
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 –  абсолютное изменение товарооборота за счет изменения производительности труда.

При изучении вопросов оплаты труда в торговле надо тщательно разобраться в методике определения системы следующих показателей:
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где
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 –  фонд оплаты труда.
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  –  относительный уровень фонда оплаты труда.
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 –  общее абсолютное изменение фонда оплаты труда работников торгового предприятия, 

где
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 –  фонд оплаты труда соответственно в отчетном и базисном периодах.
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 –  абсолютное изменение фонда оплаты за счет изменения заработной платы одного работника,

где
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 –  средняя заработная плата одного работника соответственно в отчетном и базисном периодах.
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 –  абсолютное изменение фонда оплаты труда за счет изменения среднесписочной численности работников торгового предприятия.

При решении задач для расчета показателей социально-экономической эффективности использования совокупных ресурсов торгового предприятия и анализа их динамики с помощью индексного метода необходимо воспользоваться следующими формулами:
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 –  коэффициент социально-экономической эффективности по отдельным группам предприятий,

где
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  –  объем товарооборота по данной группе предприятий за изучаемый период;


[image: image157.wmf]СР

 –  совокупные ресурсы по данной группе предприятий за изучаемый период.
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 –  индексы изменения коэффициентов социально-экономической эффективности по отдельным группам предприятий,

где
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 –  коэффициент социально-экономической эффективности по данной группе торговых предприятий соответственно в отчетном и базисном периодах,
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 –  средний коэффициент социально-экономической эффективности по всем группам торговых предприятий в целом,
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  –  общий индекс изменения среднего коэффициента социально-экономической эффективности по всем группам предприятии в целом,

где
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 –  средние коэффициенты социально-экономической эффективности соответственно в отчетном и базисном периодах.
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 –  общий индекс изменения среднего показателя социально-экономической эффективности под влиянием изменения эффективности по отдельным группам предприятий.
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Важно усвоить также взаимосвязь общих индексов показателей социально-экономической эффективности, приведенных в формулах рассмотренных выше.
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Задача 1.

Задача 1.

Имеются следующие данные о товарообороте района N за отчетный период (млн.руб).

	Продавцы
	Покупатели 

	
	Торговые организации 
	Потребители товаров 

	Производители товаров
	600 
	300 

	Торговые организации
	200 
	500 


Определить:

1. Оптовый, розничный и валовой товарооборот.
2. Товарную массу, поступившую в сферу обращения.
3. Торгово-посреднический товарооборот.
4. Величину изменения товарных запасов в обращении.
Задача 2.

Имеются следующие данные о товарном составе розничного товарооборота предприятия за два полугодия (в сопоставимых ценах, тыс.руб.):

	Товарные группы
	Периоды

	
	I-ое полугодие
	II-ое полугодие

	Все товары

в том числе:
	12260
	14780

	А
	5200
	5320

	Б
	4060
	5173

	В
	3000
	4287


Определите:

1) Темпы роста и прироста продаж и отдельных товаров и по предприятию в целом.

2) Коэффициенты эластичности продажи отдельных товарных групп от объема товарооборота.

3) Показатели товарной структуры товарооборота за оба периода.

Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задача 3.

Имеются следующие данные о товарообороте и об изменении цен на товары по магазину:

	Товарные группы
	Товарооборот в сопоставимых ценах, тыс. руб.
	Среднее изменение цен, %

	
	I-ый период
	II-ой период
	

	А
	1020
	1860
	+110

	Б
	1000
	2400
	+200

	В
	4000
	3880
	+120


На основе этих данных определите:

1) Индивидуальные индексы цен и физического объема товарооборота.

2) Общие индексы цен, товарооборота в сопоставимых и фактических ценах.

3) Сумму перерасхода средств населения в результате изменения цен при покупке данных товаров.

Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задача 4.

Имеются следующие данные о выборочном изучении покупательского спроса и сведения о фактической продаже наручных часов за два периода (в шт.) по специализированному магазину «Часы».

	Наименование видов часов
	Общий объём покупательского спроса
	Фактическая реализация часов

	
	I период
	II период
	I период
	II период

	Электронные 
	125 
	100 
	124 
	90 

	Кварцевые 
	188 
	176 
	120 
	105 

	Механические 
	245 
	290 
	100 
	180 


На основе приведенных данных:

1) Определите структуру общего объёма покупательского спроса и
структуру фактической реализации часов за каждый период в
отдельности.

2) Определите за каждый период число неудовлетворённых запросов по видам часов и в целом.

3) Рассчитайте соотношение удовлетворённого и неудовлетворённого покупательского спроса по видам часов и в целом.

4) Определение коэффициента динамики покупательского спроса по
видам часов и в целом.

5) Определите коэффициент эластичности продажи определенных
видов часов в зависимости от общего объёма их реализации.

Сделайте выводы по результатам расчётов.

Задача 5.

Имеются следующие данные выборочного обследования ассортиментной структуры поступления, реализации и запасов продовольственных товаров за IV квартал 2007г. по одному из торговых предприятий:

	Наименование товара
	Ед.изм
	Цена за единицу товара (руб.)
	Количество товаров (тыс.ед.)

	
	
	
	поступило
	реализовано
	товарные запасы на конец квартала

	Хлеб белый (батоны)
	шт.
	25
	30
	28
	0,5

	Мясо (говядина)
	кг.
	350
	2,5
	2,0
	0,8

	Колбаса вареная
	кг.
	480
	3,5
	2,0
	1,0

	Сахар-песок
	кг.
	86
	10,0
	8,0
	1,5

	Макаронные изделия
	кг.
	60
	5,6
	5,0
	2,0

	Крупа гречневая
	кг.
	68
	2,0
	4,0
	1,2

	Крупа рисовая
	кг.
	80
	1,8
	4,2
	0,9

	Масло сливочное
	кг.
	500
	6,0
	2,5
	2,2


На основе этих данных определите:

1) Поступление, реализацию и товарные запасы в стоимостном выражении.

2) Средние цены поступления, реализации и товарных запасов (за единицу всех продовольственных товаров в целом).

3) Показатели    ассортиментной   структуры   (в   стоимостном   и    в   натуральном выражении) по поступлению, реализации и товарным запасам (в % к итогу).

Сделайте вывод о том, какие виды продовольственных товаров пользовались в IV квартале 2007г. в данном магазине повышенным спросом, о зависимости спроса от цен и о соответствии ассортиментной структуры поступления структуре спроса.

Задача 6.

Имеются данные о товарообороте магазина в двух сравниваемых периодах (в ценах соответствующих лет) и об изменении физического объема товарооборота по товарным группам:

	Товарные группы
	Товарооборот, млн.руб.
	Изменения физического объема товарооборота, %

	
	I-ый период
	II-ой период
	

	А
	25
	30
	+9,6

	Б
	34
	48
	+6,0

	В
	22
	26
	-2,0


На основе этих данных определите:

1. Индивидуальные и общий индексы физического объема товарооборота.

2. Общие индексы цен и товарооборота в действующих ценах.

3. Абсолютное изменение продажи товаров общее, в том числе за счет изменения цен и за счет изменения физического объема продажи товаров.

Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задача 7.

Имеются следующие данные о продаже продукта А на рынках города:

	рынок
	I-ый период
	II-ой период

	
	количество, Т
	средняя цена за 1кг., руб.
	количество, Т
	средняя цена за 1кг., руб.

	I-й
	300
	16,0
	420
	65,0

	II-й
	240
	18,5
	290
	87,0

	III-й
	280
	17,0
	340
	72,0


Определите:

1. Индекс цен переменного состава.

2. Индекс постоянного состава.

3. Индекс влияния структурных сдвигов.

4. Изменение средних цен продукта А (в абсолютных величинах) по рынкам города в целом и за счет действия отдельных факторов – изменения цен по отдельным рынкам и изменения в структуре общей продажи по городу.

Задача 8.

Имеются данные о товарообороте магазина в двух сравниваемых периодах (в ценах соответствующих лет) и об изменении физического объема товарооборота по товарным группам:

	Товарные группы
	Товарооборот, млн.

руб.
	Изменение физического объема товарооборота

	
	I-ый период
	II-ой период
	

	А
	25
	30
	+9,6

	Б
	34
	48
	+6,0

	В
	22
	26
	-2,0


На основе этих данных определите:

3. Индивидуальные и общие индексы физического объема товарооборота.

4. Общие индексы цен и товарооборота в действующих ценах.

5. Абсолютное изменение продажи товаров общее, в том числе за счет изменения физического объема товарооборота.
Задача 9.

Имеются следующие данные о продаже продукта В на рынках города:

	Район
	Базисный месяц
	Отчетный месяц

	
	Количество, т
	Средняя цена 1кг., руб.
	Количество, т
	Средняя цена 1кг., руб.

	1
	300
	16
	420
	65

	2
	240
	18,5
	290
	87

	3
	280
	17
	340
	72


Определите:

3. Индекс цен переменного состава.

4. Индекс цен постоянного состава.

5. Индекс влияния структурных сдвигов.

6. Изменение средних цен продукта В (в абсолютных величинах) по рынкам города в целом и за счет действия отдельных факторов – изменения цен по отдельным рынкам и изменения в структуре общей продажи по городу.

Задача 10.

Имеются следующие данные о товарном составе розничного товарооборота предприятия  в сопоставимых ценах за 2 периода (в тыс.руб.):

	Наименование товарных групп.
	Периоды

	
	I
	II

	1
	2
	3

	Все товары:

в том числе
	300
	350

	А
	100
	150

	Б
	50
	80

	В
	120
	100

	Г
	30
	20


На основании приведенных данных определите:

1. Темпы роста и прироста продажи отдельных товаров и по предприятию в целом.

2. Коэффициенты эластичности продажи отдельных товарных групп от объема товарооборота.

3. Показатели товарной структуры розничного товарооборота за оба периода.

Сделайте краткие выводы.

Задача 11.

Имеются данные о товарообороте магазина в двух сравниваемых периодах (в соответствующих ценах) и об изменении физического объёма товарооборота по магазину:

	Товарные группы
	Товарооборот, млн.руб.
	Изменение физического объема товарооборота, %

	
	I период
	II период
	

	1
	2
	3
	4

	А
	40
	60
	+20

	Б
	72
	108
	-

	В
	140
	168
	-20


На основе этих данных определите:

1. Индивидуальные и общий индексы цен.

2. Индивидуальные и общий индексы физического объёма товарооборота.

3. Общий индекс товарооборота в действующих ценах.

4. Сумму перерасхода средств населения от изменения цен во II
периоде по сравнению с I периодом при покупке данных товаров.

Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задача 12.

Имеются следующие данные о товарообороте магазина в двух сравниваемых периодах (в ценах соответствующего периода) и об изменении физического объема товарооборота по магазину:

	Наименование товарных групп
	Объем товарооборота в действующих ценах (тыс.руб.)
	Изменение физического объема товарооборота, %

	
	I период
	I период
	

	Хлеб
	40
	60
	+20

	Мясо
	72
	108
	–

	Колбасные изделия
	140
	168
	– 20

	Сахар
	68
	164
	+15


На основе этих данных определите:

1. Индивидуальные и общие индексы физического объема товарооборота в действующих ценах.

2. Индивидуальные и общие индексы цен.

3. Покажите взаимосвязь исчисленных индексов.

Полученные результаты проанализируйте.

Задача 13.

Имеются данные об объеме выпуска собственной продукции по видам и реализации покупных товаров по предприятию массового питания двух ассоциаций:

	Продукция
	Ассоциация
	

	
	1-ая
	2-ая

	1.Выпуск собственной продукции
	
	

	А.обеденная, в том числе блюда:
	
	

	Первые
	2242,0
	1878,7

	Вторые
	1424,5
	2151,3

	Третьи
	308,2
	309,1

	Холодные закуски
	681,3
	715,9

	Б.полуфабрикаты
	344,0
	445,0

	В.кулинарные изделия
	129,8
	100,6

	Г.кондитерские изделия
	270,2
	120,4

	Покупные товары
	1350,0
	2507,0


Определить:

1. объем продукции собственного производства

2. структуру продукции собственного производства по ее видам и структуру обеденной продукции по видам блюд

3. объем товарооборота и его структуру

4. проанализировать показатели работы ассоциаций массового питания.

Задача 14.

Имеются данные о товарообороте (в фактических ценах) и об изменении цен на товары по магазину за два периода:

	Товарные группы
	Товарооборот, млн. руб.
	Среднее изменение цен, %

	
	I период
	II период
	

	А
	20
	30
	+25

	Б
	36
	54
	+50

	В
	70
	84
	+50


На основе этих данных определите:

1. Индивидуальные индексы цен и физического объёма товарооборота.

2. Общие индексы цен, физического объёма товарооборота и товарооборота в фактических ценах.

3. Абсолютное изменение продажи товаров общее, в том числе за счёт изменения цен и за счёт изменения физического объёма продажи товаров.

Сделайте выводы по результатам расчётов.

Задача 15.

Розничный товарооборот магазина за июль составил 250 тыс. руб., размер инкассированной банком выручки равен 225 тыс. руб. В первой декаде августа на счет в банке зачислена торговая выручка в сумме 110 тыс. руб.

Вычислить:

1. Коэффициент инкассации торговой выручки за июль.

2. Розничный товарооборот в первой декаде августа.

Задача 16.

Имеются следующие данные о продаже картофеля на рынках городов:

	Город
	Месяц

	
	декабрь
	июль

	
	количество, Т
	модальная цена за 1 кг, руб.
	количество, Т
	модальная цена за 1 кг, руб.

	А
	860
	12,0
	920
	20,0

	Б
	1040
	15,0
	1080
	25,0

	В
	1200
	20,0
	1600
	18,0


Определите изменение средних цен продажи картофеля на рынках группы городов (в абсолютных и относительных величинах):

1. Общее;

2. За счет изменения цен на рынках отдельных городов;

Объясните взаимосвязь рассчитанных показателей и сделайте выводы по результатам расчетов.

Задача 17.

Имеются данные о товарообороте (в фактических ценах) и об изменении цен на товары по магазину за 2 периода:

	Товарные группы
	Товарооборот, млн. руб.
	Среднее изменение цен, %

	
	1-ый период 
	2-ой период 
	

	А
	28
	88
	220

	Б
	30
	94
	260

	В
	26
	146
	310

	Г
	36
	120
	180


На основе этих данных определите:

1. Индивидуальные и общий индекс цен;

2. Общий индекс товарооборота в фактических и сопоставимых ценах;

3. Индекс покупательной способности рубля;

4. Сумму перерасхода средств населения от изменения цен на товары.

Сделайте вывод по результатам расчетов.

Задача 18.

Имеются данные о продаже отдельных сельскохозяйственных продуктов на рынке двух городов:

	Город А
	Город Б

	Реализовано, т.
	Цена, руб./кг.
	Реализовано, т.
	Цена, руб./кг.

	Товар
	базисный период, q0
	отчетный период, q1
	базисный период, p0
	отчетный период, p1
	базисный период, q0
	отчетный период, q1
	базисный период, p0
	отчетный период, p1

	1
	250
	280
	50
	60
	800
	750
	45
	45

	2
	670
	710
	75
	80
	550
	520
	62
	65

	3
	120
	210
	60
	65
	400
	380
	55
	60


По приведенным данным определите:
1. Для каждого города в отдельности и в целом общий индекс рыночных цен;

2. Для двух городов вместе общий индекс "чистого" изменения рыночных цен и влияние географического фактора на изменение рыночных цен.

Покажите взаимосвязь исчисленных индексов. Сделайте выводы.

Задача 19.

Имеются данные о товарообороте магазина в двух сравниваемых периодах (в ценах соответствующих лет) и об изменениях индивидуальных цен %:

	Товарные группы
	Товарооборот, млн.р.
	Изменение цен, %

	
	I 
	II 
	

	А 
	40 
	60 
	+20 

	Б 
	72 
	108 
	–

	В 
	140 
	168 
	– 20 


На основе этих данных определить:

1. Индивидуальный и общий индексы физического объёма товарооборота.

2. Индивидуальные и общий индексы цен.

3. Общий индекс товарооборота в действующих ценах.

4. Сумму перерасхода средств населения от изменения цен во II периоде по сравнению с I периодом при покупке данных товаров.

Сделать выводы по результатам расчётов.

Задача 20.

Имеются следующие данные по трем торговым предприятиям за месяц (в тыс. руб.):

	предприятия
	розничный товарооборот
	средние товарные запасы

	1
	800
	40

	2
	390
	130

	3
	780
	88


1. Рассчитайте по этим данным по каждому магазину и в среднем:

· скорость товарооборота в числе и оборотов;

· продолжительность одного оборота в днях;

2. Покажите связь между этими показателями.

3. Сопоставьте результаты по торговым предприятиям и сделайте выводы.

Задача 21.

Имеется следующая информация о величине товарных запасов и объеме товарооборота по одному из акционерных торговых предприятий города за I-II квартал 2007г.:

	Наименование товарных групп
	Объем товарооборота
	Средние товарные величины

	
	I кв.
	II кв.
	I кв.
	II кв.

	Продовольственные
	5000
	5500
	250
	220

	Непродовольственные
	5500
	5200
	1260
	1300


Определите:

1. Однодневный товарооборот (по каждой товарной группе и в целом).

2. Время обращения (в днях) по товарным группам и в среднем по предприятию.

3. Структуру товарооборота (в % к итогу).

4. Индекс среднего времени обращения товаров, индекс времени
обращения при неизменной (отчетной) структуре товарооборота, индекс влияния изменения структуры товарооборота на динамику среднего времени обращения товаров, покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

5. Абсолютное изменение величины товарных запасов в целом, в том числе влияния различных факторов:

· изменение времени обращения по отдельным товарным группам,

· изменение структуры товарооборота,

· динамики абсолютной величины товарных запасов.

Проанализируйте полученные результаты и сделайте выводы.

Задача 22.

Имеются следующие данные об объеме товарных запасов и числе разновидностей товаров внутри каждой товарной группы по одному из торговых предприятий Тульской области за 2007 год:

	Товарные группы
	Сумма товарных запасов, тыс. руб.
	Число разновидностей внутри товарных групп, ед.

	
	на начало года
	на конец года
	на начало года
	на конец года

	Хлебобулочные изделия
	250
	300
	20
	25

	Колбасные изделия
	320
	280
	10
	8

	Кондитерские изделия
	150
	169
	12
	13

	Мясо и мясные изделия
	200
	150
	25
	20


Определите:

1. Показатели ассортиментной емкости по каждой группе товаров в отдельности и в среднем по торговому предприятию на начало и конец года. 

2. Индексы ассортиментной емкости товарных запасов по каждой группе и в среднем по предприятию.

3. Индекс ассортиментной емкости товарных запасов в неизменной (на конец года) структуре товарных запасов.

4. Индекс влияния изменения структуры товарных запасов на показатель средней ассортиментной емкости товарных запасов.

5. Покажите взаимосвязь исчисленных в п. 2-4 индексов.

Проанализируйте полученные результаты и сделайте выводы.

Задача 23.

Имеются следующие данные об объеме розничного товарооборота и величине средних товарных запасов за январь 2008 года по четырем торговым предприятиям,  входящим в одну из ассоциаций розничной торговли (млрд. руб.).

	Номер магазина
	Розничный товарооборот
	Средний объем товарных запасов

	1
	6,4
	0,4

	2
	2,7
	0,3

	3
	8,8
	0,8

	4
	4,2
	0,2


На основе приведенных данных:

1. Рассчитайте по каждому магазину в отдельности и по ассоциации в целом:

· показатели скорости товарооборота;

· показатели времени обращения товаров;

2. Покажите взаимосвязь между исчисленными показателями товарооборачиваемости (по каждому магазину в отдельности и по ассоциации в целом).

3. Исчислите удельный вес каждого магазина в общем объеме товарооборота и в общей сумме товарных запасов ассоциации. 

Сопоставьте полученные результаты и сделайте выводы.

Задача 24.

Имеются следующие данные об объеме товарных запасов и числе разновидностей товаров внутри каждой товарной группы по одному из государственных торговых предприятий Тульской области за 2007г.

	Товарные группы
	Сумма товарных запасов (тыс. руб.) (3)
	Число разновидностей внутри каждой группы (единиц) (N)

	
	на начало года
	на конец года
	на начало года
	на конец года

	Хлебобулочные изделия
	250
	300
	20
	25

	Колбасные изделия
	320
	280
	10
	8

	Кондитерские
изделия
	150
	169
	12
	13

	Мясо и мясные полуфабрикаты
	200
	150
	25
	20


На основе приведенных данных определить:

1. Показатели ассортиментной емкости по каждой группе товаров в отдельности и в среднем по торговому предприятию на начало и конец года.

2. Индексы ассортиментной емкости товарных запасов по каждой группе товаров и в среднем по предприятию.

3. Индекс ассортиментной емкости товарных запасов в неизменной (на конец 2007г.) структуре товарных запасов.

4. Индекс влияния изменения структуры товарных запасов на показатель средней ассортиментной емкости товарных запасов.

Показать взаимосвязь исчисленных в п. 2 -4 индексов.

Проанализировать полученные результаты и сделать выводы.

Задача 25.

Имеется следующая информация об объёме розничного товарооборота и скорости товарооборота (в оборотах) по одному из муниципальных торговых предприятий г. Тулы за I-II полугодие 2007г.:

	Наименование товарных групп
	Объем розничного товарооборота (тыс. руб.)
	Скорость товарооборота (в оборотах)

	
	Полугодие

	
	I
	II
	I
	II

	Молоко
	3600
	3772
	90
	92

	Сельдь баночная
	4000
	3990
	40
	38

	Хлебобулочные изделия
	6600
	7700
	66
	70

	Колбасные изделия 
	9000
	1100
	45
	50

	Сахар-рафинад
	2500
	2000
	20
	10


На основе приведённых данных определите:

1. Средний объём товарных запасов по отдельным группам товаров и в целом по всем группам товаров (для каждого полугодия в отдельности).

2. Среднюю скорость товарооборота по всем группам товаров в целом для каждого полугодия в отдельности.

3. Индексы скорости товарооборота при структуре товарных запасов отчётного периода  (II   полугодия)  и  влияние  изменения  структуры товарных запасов  на динамику средней скорости товарооборота. Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Проанализируйте полученные результаты и сделайте выводы.

Задача 26.

Имеются данные о товарообороте и товарных запасах торгового предприятия:

	Кварталы
	Фактический товарооборот, тыс. руб.
	Товарные запасы на конец квартала, тыс. руб.
	Норматив товарных запасов, дн.

	I
	9000
	4000
	40

	II
	8400
	4200
	45

	III
	9100
	4260
	45

	IV
	8800
	3700
	43


Рассчитать для каждого квартала:

1. Однодневный товарооборот.

2. Норматив товарных запасов в сумме.

3. Фактические запасы товаров на конец квартала в днях оборота.

4. Отклонение фактических запасов от норматива (в днях и в сумме).

Результаты оформите в таблицу и сделайте выводы.

Задача 27.

Имеется следующая информация об объёме розничного товарооборота и скорости товарооборота (в оборотах) по одному из муниципальных торговых предприятий г. Тулы за I-II полугодие года:

	Наименование товарных групп
	Объем розничного товарооборота (тыс. руб.)
	Скорость товарооборота (в оборотах)

	
	Полугодие

	
	I
	II
	I
	II

	Молоко
	3600
	3772
	90
	92

	Сельдь баночная
	4000
	3990
	40
	38

	Хлебобулочные изделия
	6600
	7700
	66
	70

	Колбасные изделия 
	9000
	1100
	45
	50

	Сахар-рафинад
	2500
	2000
	20
	10


На основе приведённых данных определите:

1. Средний объём товарных запасов по отдельным группам товаров и в целом по всем группам товаров (для каждого полугодия в отдельности).

2. Среднюю скорость товарооборота по всем группам товаров в целом для каждого полугодия в отдельности.

3. Индексы скорости товарооборота при структуре товарных запасов отчётного периода  (II   полугодия)  и  влияние  изменения  структуры товарных запасов  на динамику средней скорости товарооборота. Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Задача 28.

Имеются следующие данные о товарообороте и товарных запасах за два месяца (в сопоставимых ценах, тыс. руб.):

	Товарные группы
	Товарооборот
	средний объем товарных запасов

	
	декабрь
	июнь
	декабрь
	июнь

	А
	8600
	9200
	2150
	1840

	Б
	12400
	12000
	4000
	4000

	В
	5600
	6000
	2800
	3000


Определите:

1. Скорость товарооборота и время обращения по отдельным товарным группам и в среднем по двум группам за каждый месяц.

2. Индексы скорости товарооборота и времени обращения для каждой товарной группы и в среднем.

Сделайте выводы.

Задача 29.

Имеется следующая информация об объёме розничного товарооборота и скорости товарооборота (в оборотах) по одному из муниципальных торговых предприятий г. Тулы за I-II полугодие 2007г.:

	Наименование товарных групп
	Объем розничного товарооборота (тыс. руб.)
	Скорость товарооборота (в оборотах)

	
	Полугодие

	
	I
	II
	I
	II

	Молоко
	3600
	3772
	90
	92

	Сельдь баночная
	4000
	3990
	40
	38

	Хлебобулочные изделия
	6600
	7700
	66
	70

	Колбасные изделия 
	9000
	1100
	45
	50

	Сахар-рафинад
	2500
	2000
	20
	10

	Всего
	25700
	18562
	261
	260


На основе приведённых данных определите:

1. Средний объём товарных запасов по отдельным группам товаров и в целом по всем группам товаров (для каждого полугодия в отдельности).

2. Среднюю скорость товарооборота по всем группам товаров в целом для каждого полугодия в отдельности.

3. Индексы скорости товарооборота при структуре товарных запасов отчётного периода  (II   полугодия)  и  влияние  изменения  структуры товарных запасов  на динамику средней скорости товарооборота. 

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Задача 30.

Имеется следующая информация о величине товарных запасов и объеме товарооборота по одному из акционерных торговых предприятий г. Тулы за III-IV кварталы 2007г.: (в тыс. руб.)

	Наименование торговых групп
	Объем товарооборота
	Средние товарные запасы

	
	3 квартал
	4 квартал
	3 квартал
	4 квартал

	продовольственные
	5000
	5500
	250
	220

	непродовольственные
	6300
	5200
	1260
	1300


Определите:

1. Однодневный товарооборот (по каждой товарной группе в отдельности и по торговому предприятию в целом).

2. Время обращения (в днях) по товарным группам и в среднем по торговому предприятию.

3. Структуру товарооборота в процентах к итогу.

4. Индекс среднего времени обращения товаров, индекс времени обращения при неизменной (отчетной) структуре товарооборота, индекс влияния изменения структуры товарооборота на динамику среднего времени обращения товаров. Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

5. Абсолютное изменение величины товарных запасов в целом, в том числе за счет влияния отдельных факторов: изменения времени обращения по отдельным товарным группам, изменения структуры товарооборота, динамики абсолютной величины товарных запасов.

Проанализируйте полученные результаты и сделайте выводы.

Задача 31.

Имеются следующие отчетные данные о розничном товарообороте продовольственных магазинов за квартал (в тыс. руб.):

	Наименование показателей
	Магазины

	
	№1
	№2
	№3

	Запасы товаров на начало квартала
	40
	100
	120

	Поступило товаров
	350
	1500
	1900

	Продано за наличные
	260
	1480
	1800

	Продано детским садам
	12
	5
	-

	Продано больницам
	18
	10
	-

	Списано по актам
	5
	5
	6


На основе этих данных определите для каждого магазина и для всех магазинов вместе:

1. Товарные запасы на конец квартала.

2. Общий расход товаров.

3. Розничный товарооборот.

4. Долю розничного товарооборота в общем расходе товаров.

Сделайте краткие выводы по полученным результатам.

Задача 32.

Имеется следующая информация о величине товарных запасов и продажи товаров (тыс. руб.).

	Наименование торговых групп
	товарооборот
	Средние товарные запасы

	
	1 квартал
	2 квартал
	3 квартал
	4 квартал

	продовольственные
	18000
	20000
	900
	800

	непродовольственные
	22000
	24000
	2000
	3000


Определите:

1. Однодневный товарооборот. 

2. Время обращения (в днях) по товарным группам и в среднем.

3. Структуру товарооборота.

4. Индекс среднего времени обращения товаров, индекс времени обращения при неизменной структуре товарооборота, индекс влияния изменения структуры товарооборота на динамику среднего времени обращения товаров. Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

5. Абсолютное изменение объема товарных запасов (общее) и за счет действия отдельных факторов.

Сделайте выводы.

Задача 33.

На основе следующих данных рассчитайте средние запасы товаров за IV квартал 2007г.:

Запасы товаров:

на 1октября – 160 тыс. руб.

на 1 ноября – 180 тыс. руб.

на 1 декабря – 170 тыс. руб.

на 1 января – 160 тыс. руб.

Исчислите скорость товарооборота (в числе оборотов) и время обращения товаров (в днях), исходя из начисленных средних запасов товаров и объема товарооборота за квартал в сумму 1376 тыс. руб.

Задача 34.

Имеются следующие данные о товарообороте и товарных запасах за два месяца (в сопоставимых ценах, тыс.руб.):

	Товарные группы
	Товарооборот
	Средний объем товарных запасов

	
	декабрь
	март
	декабрь
	март

	А
	8000
	9200
	2150
	1840

	Б
	12400
	12000
	4000
	4000

	В
	5600
	6000
	2800
	3000


Определите:

1) Скорость товарооборота и время обращения по отдельным товарным группам и в среднем по двум группам за каждый месяц.

2) Индексы скорости товарооборота и времени обращения для каждой товарной группы и в среднем.

Сделайте выводы.

Задача 35.

Имеются следующие данные о розничном товарообороте  и средних товарных запасах (в тыс. руб.) по трем магазинам:

	Наименование показателей
	Магазины

	
	№1
	№2
	№3

	Объем розничного товарооборота за квартал
	720
	990
	?

	Средние товарные запасы
	?
	110
	180

	Скорость товарооборота
	6
	?
	?

	Время обращения, дни
	?
	?
	10


Исчислите недостающие показатели по каждому магазину и объясните взаимосвязи, существующие между этими показателями.

Задача 36.

Имеются следующие данные по трём торговым предприятиям за месяц (млн. руб.)

	Предприятия 
	Розничный товарооборот 
	Средние товарные запасы 

	1 
	800 
	40 

	2 
	390 
	130 

	3 
	780 
	88 

	Итого 
	1970 
	258 


Определить:

1. Рассчитать по этим данным по каждому магазину и в среднем:

· скорость товарооборота, в числе оборотов,

· продолжительность одного оборота, в днях.

2. Покажите связь между этими показателями.

3. Сопоставьте результаты по торговым предприятиям и сделайте выводы.

Задача 37.

Имеются следующие данные об объёме розничного товарооборота и размер средних товарных запасов за январь 2008г. по четырём торговым предприятиям, входящим в одну из ассоциаций розничной торговли г. Тулы (в тыс. руб.):

	№№ магазинов
	Объём розничного товарооборота в действующих ценах, тыс. руб.
	Средний объём товарных запасов (тыс. руб.)

	1
	16,4
	4,1

	2
	27,0
	3,0

	3
	18,5
	3,7

	4
	14,1
	4,7


На основании приведённых данных:

1.Расчитайте по каждому магазину в отдельности и по ассоциации в целом:

а)
показатели скорости товарооборота (в оборотах)

б)
показатели времени обращения товаров (в днях)

2.Покажите взаимосвязь между исчисленными показателями товарооборачиваемости.

З.Исчислите удельный вес каждого магазина в общем объёме розничного товарооборота и в общей сумме товарных запасов ассоциации.

Полученные результаты проанализируйте.

Задача 38.

Имеются следующие данные об основных производственных фондах предприятия за отчетный год (млн. руб.);

	1.Полная первоначальная стоимость за вычетом износа на начало года
	8400

	2.Введено новых фондов
	1200

	3.Выбыло в течение года по остаточной стоимости
	125

	4.Их полная первоначальная стоимость
	720

	5.Капитальный ремонт фондов за год
	210

	6.Износ на начало года, %
	26

	7.Норма амортизации, %
	10

	8.Объем продукции
	19650

	9.Численность рабочих, чел.
	8000


Определите:

1. Полную первоначальную стоимость основных фондов на начало и конец года.

2. Первоначальную стоимость основных фондов за вычетом износа на конец года.

3. Коэффициент выбытия и обновления основных фондов, фондоотдачи и фондовооруженности.

Сделайте выводы.

Задача 39.

В отчетном периоде основные производственные фонды предприятий промышленной ассоциации по полной стоимости на начало года составляли 21500 млн. руб.

За год введено в эксплуатацию фондов на 73 млн. руб., капитальный ремонт составил 750 млн. руб. Выбыло основных фондов (по стоимости за вычетом износа) не220 млн. руб., полная стоимость которых 250 млн. руб.,

Износ основных фондов составил 15%, годовая норма амортизации – 6%.

Определите:

1. Полную стоимость основных фондов на конец года.

2. Величину амортизационных отчислений в отчетном году.

3. Стоимость основных фондов на начало и конец года по стоимости с учетом износа.

4. Коэффициента годности и износа ОФ.

5. Коэффициенты выбытия и обновления.

Сделайте выводы.

Задача 40.

Имеются следующие данные по заготовочному цеху предприятия общественного питания:

	Показатели
	Единица измерения
	Базисный период
	Отчетный период

	общая площадь цеха
	М2
	1950
	1950

	производственная площадь цеха
	М2
	1500
	1800

	площадь, занятая оборудованием
	М2
	1200
	1548

	объем продукции цеха
	млн. руб.
	450
	648


Определите:

1. Коэффициент занятости производственной площади, долю производственной площади в общей (располагаемой) площади, долю площади под оборудованием в располагаемой.

2. Показатели использования площади, занятой под оборудование, производственной мощности и располагаемой мощности.

3. проанализируйте изменение структуры площади цеха и их использование в отчетном периоде по сравнению с базисным.

Задача 41.

Имеются следующие показатели по промышленному предприятию за два периода:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	Основные фонды (в сопоставимых ценах), млрд. руб.
	385
	554

	Общий объем продукции (в сопоставимых ценах), млрд. руб.
	616
	804

	Среднегодовая численность промышленно-производственного персонала, чел.
	341
	369


Определите:

1. Показатели фондоемкости и фондоотдачи по годам.

2. Изменение объема продукции за счет изменения производственных основных фондов и улучшение их использования.

3. Показатели фондовооруженности труда.

4. Рассчитайте показатели динамики для известных и вычисленных показателей.

Сделайте вывод.

Задача 42.

Имеются следующие данные по торговому предприятию:

Сумма основных производственных фондов на начало года по полной  первоначальной стоимости составила 300 млн. руб. Стоимость капитального ежегодного ремонта –  1,5 млн. руб. Расчетная ликвидационная стоимость основных фондов –  6 млн. руб. Срок службы фондов –  10 лет. В течение года было введено в действие ОФ на сумму 30 млн. руб. Выбыло на сумму 15 млн. руб.

Определите:

1. Годовую норму амортизации.

2. Размер ежегодных амортизационных отчислений.

3. Коэффициенты обновления и выбытия основных фондов.

Сделайте выводы.

Задача 43.

Имеются следующие данные по предприятию за два периода (млн. руб.):

	Показатели
	1995
	1996

	Основные фонды (в сопоставимых ценах) 
	385
	554

	Общий объем продукции (в сопоставимых ценах) 
	616
	804

	Среднегодовая численность промышленно-производственного пер​сонала, чел. 
	341
	369


Определить:

1. Показатели фондоемкости и фондоотдачи по годам.

2. Изменение объема продукции за счет изменения производственных основ​ных фондов.

3. Показатели фондовооруженности труда.

4. Показатели динамики для известных и вычисленных показателей.

Задача 44.

Имеются данные по области о среднем числе магазинов, об их торговой площади и о среднегодовой численности населения за 2006 и 2007 гг.:

	Год
	Среднегодовая численность населения, тыс. чел.
	Число магазинов
	Товарная площадь, м2

	2006
	800
	500
	40000

	2007
	750
	550
	50350


Определите:

1. Среднюю торговую площадь, приходящуюся на 1 магазин, за каждый вод;
2. Коэффициент обеспеченности населения торговой площадью в расчете на 1 000 человек за каждый вод;

3. Динамику среднегодовой численности населения, средней торговой площади магазинов, числа магазинов и коэффициента обеспеченности населения торговой площадью;
4. Связь между исчисленными показателями в п.3 и установите, в какой мере динамика коэффициента обеспе​ченности населения торговой площадью сложилась под влиянием средней торговой площади магазинов, их числа и среднегодовой численности населения области.
Сделайте краткие выводы.

Задача 45.

Имеются следующие данные;

	Форма торговли


	I полугодие 2007г.
	II полугодие 2007г.

	
	Число магазинов
	Торговая площадь (тыс.кв.м.)
	Число магазинов
	Торговая площадь (тыс.кв.м.)

	Государственная торговля
	900
	50,5
	800
	45

	Потребительская кооперация
	2400
	81
	2300
	70

	Частная торговля
	200
	40
	350
	52


Определить

1. Средний размер магазина государственной торговли,
потребительской кооперации и частной торговли.

2. Темпы роста среднего размера магазинов по всем формам
торговли.

3. Абсолютный прирост торговых площадей магазинов отдельно
государственной, кооперативной и частной торговли за счет
изменения числа магазинов и за счет изменения их размера.

Сделать выводы.

Задача 46.

Имеются следующие данные об изменениях фонда заработной платы и численности работников предприятия:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	1.Фонд заработной платы, млрд. руб.
	9840,0
	10480,0

	2.Среднесписочное число работников, чел.
	2520
	2620


Цены на товары и услуги повысились на 5%. Вычислите индексы денежной и реальной заработной платы.

Сделайте выводы.

Задача 47.

Имеются следующие данные по торговой ассоциации:

	Показатели
	Месяцы

	
	январь
	февраль

	1.Товарооборот, млн. руб.
	1300
	1520

	2.Среднесписочная численность работников, чел.
	230
	236

	3.Фонд оплаты труда, млн. руб.
	128,0
	128,5


Определите:

1. Средний оборот и среднюю заработную плату на одного работника за каждый период;

2. Относительные уровни заработной платы (в процентах к товарообороту);

3. Индексы среднего оборота, средней заработной платы и процента фонда оплаты труда к товарообороту;

4. Сумму относительной экономии (перерасхода) фонда оплаты труда в феврале по сравнению с январем.

Сделайте выводы.

Задача 48.

Имеются данные за два периода:

	Показатели
	Периоды

	
	отчетный
	базисный

	товарооборот, млн. руб.
	26,8
	25,5

	фонд оплаты труда, млн. руб.
	520,0
	384,0

	среднесписочная численность работников, чел.
	323
	321


Определите:

1. Среднюю заработную плату на одного работника за каждый год.

2. Темпы роста товарооборота, фонда оплаты и средней заработной платы одного работника.

3. Размер абсолютного прироста фонда оплаты труда за счет изменения численности работников и в результате изменения средней заработной платы одного работника.

Сделайте выводы.

Задача 49.

	Показатели
	Периоды

	
	базисный
	отчетный 

	1.Розничный товарооборот, млн. руб.
	63100
	65200

	2.Среднесписочная численность работников, чел.
	160
	162

	3.Индекс цен
	1,0
	1,05


На основе этих данных исчислите:

1. Товарооборот отчетного года в сопоставимых ценах.

2. Средний оборот на одного работника в сопоставимых ценах за каждый период.

3. Размер абсолютного прироста товарооборота за счет увеличения численности работников и за счет повышения среднего оборота на одного работника.

Сделайте выводы.

Задача 50.

Имеются следующие данные по магазину:

	Наименование показателей


	Периоды

	
	Базисный
	Отчетный

	Объем розничного товарооборота, тыс. руб. 
	626
	939

	Среднесписочная численность работников, чел 
	40
	31

	Индекс цен 
	1,0
	1,13


На основе этих данных исчислите:

1. Объем товарооборота отчетного периода в сопоставимых ценах.

2. Средний оборот на 1 работника в сопоставимых ценах за каждый период.

3. Общий индекс среднего оборота на 1 работника в сопоставимых ценах.

4. Размер абсолютного прироста товарооборота в сопоставимых ценах в целом и, в том числе за счет изменения среднесписочной численности работников и за счет повышения среднего оборота на 1 работника.

Сделайте выводы.

Задача 51.

Имеются следующие данные по торговому предприятию:

Сумма товарооборота составила за ноябрь –  500 тыс. руб., а за декабрь –  570 тыс. руб. Среднесписочная численность работников в ноябре была 20 чел., а в декабре –  19 чел. Фонд оплаты труда в ноябре составил 50 тыс. руб., а в декабре –  45,6 тыс. руб.

Определите:

1. Индексы товарооборота среднесписочной численности работников, фонда оплаты труда, среднего оборота на 1 работника, средней заработной платы 1 работника, относительного уровня фонда оплаты труда (в % к объёму товарооборота). Покажите их взаимосвязь. 

2. Размер изменения фонда оплаты труда в целом и, в том числе, за счёт изменения среднесписочной численности работников и средней заработной платы 1 работника.

Полученные результаты проанализируйте.

Задача 52.

Имеются следующие данные по торговому предприятию:

	Показатели
	Периоды

	
	базисный
	отчетный

	Розничный товарооборот, млн. руб. 
	63100
	65200

	Среднесписочная численность работников, чел. 
	160
	162

	Индекс цен 
	1,0
	1,05


Определить:

1. товарооборот отчетного года в сопоставимых ценах;

2. средний оборот на одного работника в сопоставимых ценах за каждый пе​риод;

3. индекс среднего оборота в сопоставимых ценах;

4. размер абсолютного прироста товарооборота за счет увеличения числен​ности работников и за счет повышения среднего оборота на одного работ​ника.

Задача 53.

Имеются следующие данные по магазину:

	Показатели
	Периоды

	
	Базисный
	Отчётный

	1
	2
	3

	Розничный товарооборот, тыс. руб. 
	60000
	125000

	Среднесписочная численность работников, чел. 
	170
	160

	Индекс цен 
	1,0
	1.36


На основе этих данных исчислите:

1) товарооборот отчётного года в сопоставимых ценах;

2) средний оборот на одного работника в сопоставимых ценах за каждый период;

3) индекс среднего оборота в сопоставимых ценах;

4) размер абсолютного  прироста  товарооборота  за  счёт увеличения  численности работников и за счёт повышения среднего оборота на одного работника.

Сделайте выводы.

Задача 54.

Имеются следующие данные по торговой ассоциации:

	Показатели


	Месяц

	
	январь
	февраль

	1
	2
	3

	Товарооборот, млн. руб.
	100
	136,5

	Среднесписочная численность работников, чел.
	200
	210

	Средства, затраченные на оплату труда, млн. руб.
	2,8
	3,045


На основе приведенных данных определить:

1. Средний оборот и среднюю заработную плату на 1 работника за каждый период.

2. Относительные уровни средств на оплату труда (в % к товарообороту).

3. Индексы среднего оборота, средней заработной платы и относительного уровня средств, затраченных на оплату труда.

Сделать выводы.

Задача 55.

Численность работников торгового предприятия и расходы на оплату труда характеризуются следующими показателями:

	Показатели
	Предшествующий период
	Отчётный период

	Товарооборот, т.руб.
	461000
	523080

	Среднесписочная численность работников, чел.
	1460
	1452

	Расходы на оплату труда, т. руб.
	15900
	18790


Требуется определить:

1. Товарооборот, приходящийся на одного работника.

2. Среднюю заработную плату одного работника.

3. Относительный уровень расходов на оплату труда.

4. Абсолютную   и   относительную  сумму   отклонений   (экономию, перерасход) расходов на оплату труда в сравнении с предшествующим периодом.

5. Влияние на изменение расходов на оплату труда по сравнению с предшествующим периодом:

· изменение среднесписочной численности работников,

· изменение средней з/пл. одного работника.

6. Используя полученные показатели, составить необходимые таблицы и рассмотреть соотношение темпов роста товарооборота, приходящегося на 1-го работника и средней з/пл.

7. Сделать вывод об использовании расходов на оплату труда.

Задача 56.

Имеются следующие данные об объеме розничного товарооборота и относительных уровнях затрат предприятия массового питания за два периода:

	Наименование показателей
	В сопоставимых ценах, млн.руб.
	Уровни относительных затрат (в % к товарообороту)

	
	Базисный период
	Отчетный период
	Базисный период
	Отчетный период

	Объем товарооборота всего:
	1.9
	2.8
	–
	–

	оборот по продукции собственного производства:
	1.5
	2.0
	24
	25

	оборот по покупным товарам
	0.4
	0.8
	10
	10


На основе приведенных данных определите:

1. Средние относительные уровни затрат отдельно за базисный и отчетный периоды.

2. Индекс среднего относительного уровня затрат.

3. Индекс влияния изменения структуры товарооборота на динамику среднего относительного уровня затрат массового питания.

4. Индекс относительного уровня затрат в неизменной (отчетной) структуре товарооборота.

Проанализируйте исчисленные индексы и покажите их взаимосвязь.

Задача 57.

Имеются следующие данные о товарообороте и издержках обращения (млн. руб.):

	Показатели
	Периоды
	Индексы цен и ставок

	
	базисный
	отчетный
	

	1.товарооборот
	1520
	1620
	0,96

	2.издержки обращения
	66
	70
	0,97


Определите:

1) Относительные уровни издержек обращения по периодам в фактических и сопоставимых ценах и ставках;

2) Индексы относительного уровня издержек обращения в фактических и сопоставимых ценах и ставках, установите связь между индексами;

3) Сумму экономии, полученную в результате снижения уровня издержек обращения в сопоставимых ценах и ставках.

Задача 58.

Имеются следующие данные о сумме издержек обращения и товарообороте фирмы за два периода.

	Показатель
	периоды

	
	базисный
	текущий

	1.Сумма издержек обращения, млн. руб.
	190
	210

	2.Товарооборот, млн.руб. 
	5000
	5833


Определить:

1. Уровень издержек обращения в процентах к товарообороту за два периода.

2. Темпы роста (индексы) приведенных и исчисленного показателей.

3. Индекс уровня издержек обращения с помощью индекса суммы издержек и индекса товарооборота.

4. Абсолютный прирост суммы издержек обращения за счет изменения уровня издержек.

Задача 59.

Имеются следующие данные по торговому предприятию за все кварталы года:

	Кварталы года
	Товарооборот, млн. руб.
	Издержки обращения, млн. руб.

	1
	850
	50

	2
	900
	60

	3
	1250
	65

	4
	1400
	70


Определите:

1. относительные уровни издержек обращения по кварталам (с точностью до 0,01%);

2. размер и темп измерения уровней каждого квартала по сравнению с предыдущим;

3. сумму относительной экономии (перерасхода) издержек в каждом квартале по сравнению с предыдущим.

Сделайте выводы.

Задача 60.

Имеются следующие данные о товарообороте и издержках обращения (тыс. руб.)

	Наименование показателей
	Периоды
	Индексы цен и ставок

	
	Базисный


	Отчетный


	

	Объем розничного товарооборота 
	162
	288
	1,22

	Сумма издержек обращения 
	24,3
	34,56
	1,25


На основе этих данных определите:

1. Относительные уровни издержек по периодам в фактических и сопоставимых ценах и ставках.

2. Индексы относительного уровня издержек обращения в фактических и сопоставимых ценах и ставках, установите связь между индексами.

3. Сумму экономии, полученную в результате снижения уровня издержек обращения в сопоставимых ценах и ставках.

Сделайте выводы по полученным результатам.

Задача 61.

Имеется следующая информация по предприятию массового питания об объеме товарооборота и относительных уровнях затрат за два периода:

	Показатели
	В сопоставимых ценах, млн. руб.
	Относительные уровни затрат в % к товарообороту в базисном периоде

	
	Базисный период
	Отчетный период
	

	Объем товарооборота, всего
	2,6
	4,0
	–

	В том числе: оборот по продукции собственного производства
	2,1
	3,0
	25

	Оборот по покупным товарам
	0,5
	1,0
	12


Используя эти данные рассчитать индекс влияния изменения структуры товарооборота на динамику среднего относительного уровня затрат массового питания. Сделать выводы по результатам расчетов.

Задача 62.

Имеются следующие данные о товарообороте и издержках обращения (млн. руб.).

	Показатели


	Периоды
	Индексы цен и ставок



	
	базисный
	отчетный
	

	Товарооборот 
	1520
	1620
	0,96

	Издержки обращения 
	66
	70
	0,97


Определить:

1. Относительные уровни издержек обращения по периодам в фактических и сопоставимых ценах;

2. Индексы относительного уровня издержек обращения в фактических ценах и ставках;

3. Сумму экономии, полученную в результате снижения уровня издержек об​
ращения в сопоставимых ценах и ставках.
Задача 63.

Имеются следующие данные о розничном товарообороте и об издержках обращения универмага за 2 периода:
	Наименование показателя

	Единица измерения

	Период
	Индексы цен и ставок


	
	
	базисный
	отчетный
	

	Розничный товарооборот 
	млн. руб.
	15,5
	25,2
	1,5

	Издержки обращения 
	млн. руб.
	1,55
	3,78
	1,8


Используя эти данные, рассчитайте:
1. Относительные уровни издержек обращения по периодам в фактических и сопоставимых ценах и ставках;

2. Индексы относительного уровня издержек обращения в фактических и сопоставимых ценах и ставках и покажите взаимосвязь между исчисленными индексами;

3. Сумму относительной экономии (перерасхода) издержек обращения в фактических и сопоставимых ценах.

Сделайте выводы.

Задача 64.
Имеются следующие данные по области (в тыс. руб.);

	Наименование отраслей торговли
	Сумма издержек обращения
	Объем товарооборота

	Оптовая торговля 
	1,8
	120

	Розничная торговля 
	9,0
	150

	Общественное питание 
	3,75
	15


1. Общую сумму издержек обращения и ее структуру (в % к итогу).

2. Относительные уровни издержек обращения по отраслевому и народнохозяйственному, методам по каждой отрасли и по всей торговле в целом.

Полученные результаты проанализируйте.

Задача 65.

Имеются следующие данные по торговому предприятию за два периода (тыс. руб.):

	Показатели
	Периоды

	
	I
	II

	Розничный товарооборот 
	8000
	8880

	Стоимость основных фондов 
	400,5
	412,0

	Торговая площадь 
	600
	660

	Прибыль от реализации товаров 
	150
	160


Определите:

1. Объем товарооборота и размер прибыли, приходящейся на 1 руб. основных фондов и м2 торговой площади за 1 и 2 периоды.

2. Размер основных фондов, приходящихся на 1 руб. товарооборота и 1 руб. прибыли.

3. Динамику исчисленных в п.1 и 2 показателей.

Сделайте краткие выводы.

Задача 66.

Имеются следующие данные по торговому предприятию за два года:

	Наименование показателей
	2006 год
	2007 год

	Товарооборот, тыс. руб. 
	60000
	80000

	Реализованные торговые скидки (в % к обороту) 
	8,40
	10,0

	Издержки обращения (в % к товарообороту) 
	5,2
	5,0


Определите:

1. Абсолютные суммы торговых скидок, издержек обращения и прибыли от
реализации товаров за каждый год.

2. Относительные уровни рентабельности за каждый период.

3. Величину прироста прибыли (в тыс. руб.) всего, в том числе за счёт изменения:

· объёма товарооборота;

· относительного уровня торговых скидок;

· относительного уровня издержек обращения.

Сделайте краткие выводы.

Задача 67.

Имеются следующие данные о товарообороте и торговых наценках по торговому предприятию за два периода:

	Товарная группа 


	Товарооборот 
	Торговая наценка 

	
	Базисный год 
	Отчётный год 
	Базисный год 
	Отчётный год 

	
	Млн.

руб. 
	% к итогу 
	Млн. руб. 
	% к итогу 
	% 
	% 

	А 
	310 
	36,1 
	330 
	35,5 
	5 
	7 

	Б 
	240 
	27,9 
	270 
	29,0 
	6 
	7 

	В 
	110 
	12,8 
	100 
	10,8 
	7 
	6 

	Г 
	130 
	15,1 
	140 
	15,0 
	4 
	6 

	Д 
	70 
	8,1 
	90 
	9,7 
	10 
	11 

	Итого 
	860 
	100 
	930 
	100 
	6,1 
	7,1 


Кроме того, известна сумма издержек обращения: 

в базисном году она составила 13,1 млн. руб., 

в отчётном году –  12, 6 млн. руб.

Определить:

Прибыль от  торговой  деятельности за два периода и прирост суммы прибыли, обусловленный изменением уровня торговых наценок, уровня издержек обращения и объёма товарооборота.

Индексы среднего уровня издержек обращения переменного состава.

Сделать выводы.

Задача 68.

Имеются следующие данные о товарообороте и совокупных ресурсах розничных торговых предприятий одного из районов за 2006-2007г.г. (в сопоставимых ценах, тыс. руб.)

	Группы предприятий по формам обслуживания покупателей 


	Совокупные ресурсы предприятий (Ср)
	Объем товарооборота (pq)

	
	2006
	2007
	2006
	2007

	Самообслуживание 
	15220,0
	15600,0
	131420,0
	137600,0

	Смешанный тип 
	9300,0
	8600,0
	43900,0
	42800,0

	Традиционный тип 
	15360,0
	13400,0
	115200,0
	117700,0


Определить:

1. Коэффициенты социально-экономической эффективности использования ресурсов по группам предприятий и в среднем.

2. Индексы изменения коэффициентов социально-экономической эффективности по группам предприятий и в среднем.

3. Изменение  среднего  показателя  социально-экономической эффективности  под влиянием изменения эффективности по группам предприятий и под влиянием изменения   в   структуре   распределения   совокупных   ресурсов   по   группам предприятий.

Сделать экономические выводы.

Задача 69.

Имеются данные о реализации товарной продукции по одному из промышленных предприятий:

	Показатели
	2006 год
	2007 год

	1.Производственная себестоимость.
	1280
	1320

	2.Внепроизводственные расходы.
	19
	23

	3.Выручка от реализации продукции.
	1410
	1480

	4.Среднегодовая стоимость основных фондов
	640
	690

	5.Среднегодовая стоимость оборотных средств.
	330
	350


Другой прибыли, кроме прибыли от реализации продукции, предприятие не имело.

Определить:

1. Прибыль предприятия в 2006 и 2007 гг.

2. Уровень рентабельности в 2006 и 2007 гг.

3. Индекс изменения прибыли и уровня рентабельности.

Сделайте экономический вывод.

Задача 70.

Имеются следующие данные о товарообороте и торговых наценках по торговому предприятию за два периода:

	Товарная группа
	Товарооборот
	Торговая наценка

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный год %
	Отчетный год %

	
	млн. руб.
	% к итогу
	млн. руб.
	% к итогу
	
	

	А
	310
	36,1
	330
	35,5
	5
	7

	Б
	240
	27,9
	270
	29,0
	6
	7

	В
	110
	12,8
	100
	10,8
	7
	6

	Г
	1300
	15,1
	140
	15,0
	4
	6

	Д
	70
	8,1
	90
	9,7
	10
	11

	Итого
	860
	100
	930
	100
	6,1
	7,1


Кроме этого, известна сумма издержек обращения, в базисном году она составила 13,1. руб., в отчетном году – 12,6 млн. руб.

 Определить:

1) Прибыль от торговой деятельности за два периода и прирост суммы прибыли, обусловленный изменением уровня торговых наценок, уровня издержек обращения и объема товарооборота.

2) Индексы среднего уровня издержек обращения переменного состава.

3) Сделать вывод.  
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